

# 我国已有10亿人享受基本医保

## 去年前三季度我国居民医疗费用同比上涨

综合新华社北京2月17日电 卫生部日前公布的“2008年我国卫生改革与发展情况”表明,我国目前已有10亿余人享受到基本医疗保障。

据了解,我国基本医疗保险体系由城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗和城乡医疗救助共同组成,分别覆盖城镇就业人口、城镇非就业人口、农村人口和城乡困难人群。

统计表明,截至2008年9月底,全国开展新型农村合作医疗的县(市、区)达2729个,参加新农合人口8.14亿人,参保率达91.5%,越来越接近新型农村合作医疗制度全覆盖目标。

城镇居民基本医疗保险制度试点和城镇职工基本医疗保险制度覆盖面逐步扩大。2007年,全国城镇居民基本医疗保险试点城市79个,参保人数达4291万人,2008年试点城市新增229个,参保人数也大大增加。2007年底,全国城镇职工

基本医疗保险参保人数达1.8亿人,全年基金收入2214.2亿元,基金支出1551.7亿元。

与此同时,城乡医疗救助制度也逐步完善。据民政部2008年前三季度统计,全国城市医疗救助支出18.3亿元,救助447万人次;农村医疗救助支出32.6亿元,医疗救助4869万人次。2008年前三季度的医疗救助支出已超过2007年全年,政府投入的增加保障了各地医疗救助工作的开展。

### 去年前三季度我国居民医疗费用同比上涨

受物价上涨等因素影响,2008年前三季度我国居民医疗费用同比也有所上涨,其中门诊病人人均医疗费同比上涨7.6%,住院病人人均医疗费用同比上涨9.5%。

这是日前卫生部公布的“2008年我国卫生改革与发展情况”报告中的统计数据。

报告中指出,2008年前三季度卫生部部门综合医院统计,

门诊病人人均医疗费146.5元,比2007年增加10.4元;住院病人人均医疗费5446.5元,比上年增加472.7元。

统计表明,人均医疗费用的不断上涨主要是受价格因素影响。2008年前三季度全国居民消费价格指数107.0%。如果扣除物价上涨因素,人均门诊费用为136.2元,仅比上年增加0.1元;人均住院费用5065.2元,比上年增加91.4元,仅上涨1.8%。

另据统计,随着政府和社会卫生投入的不断加大,政府和社会卫生投入比重上升,居民个人支付比重下降。2007年卫生总费用中,政府、社会和个人卫生支出分别为20.3%、34.5%和45.2%。与2006年比较,政府和社会卫生支出比重分别上升2.2个百分点、1.9个百分点;个人卫生支出比重则下降4.1个百分点。

预计我国2008年卫生总费用将达到12218亿元,人均卫生费用915元。

### 2009年医师资格考试时间确定

记者17日从卫生部获悉,卫生部医师资格考试委员会近日确定2009年医师资格考试有关事项。

据悉,2009年医师资格考试报名包括网上报名和现场报名两个部分。网上报名时间为:2009年2月20日—3月22日,现场报名时间为:2009年3月23日—4月15日。

实践技能考试由各省、自治区、直辖市省级医师资格考试领导小组组织实施,时间定于2009年7月1日—7月15日。

医学综合笔试全国统一考试时间:执业医师资格考试为2009年9月12日、13日两天,9时—11时30分,14时—16时30分;执业助理医师资格考试为2009年9月12日一天,9时—11时30分,14时—16时30分。医师资格考试报名资格有关规定及考试信息可登录卫生部网站查询。

### 质检总局通报

## 多美滋奶粉未检出三聚氰胺

新华社北京2月17日电 就近期消费者投诉多美滋奶粉涉及的产品质量问题,国家质检总局17日向媒体通报了调查情况。

三鹿奶粉事件发生后,国家质检总局对2008年9月以前生产的乳制品开展了三聚氰胺专项检查,多美滋牌婴幼儿配方奶粉未检出三聚氰胺。经检验,该企业进口的原料奶粉未检出三聚氰胺。该企业按照国家有关部门规定对已售出的9月14日之前生产的奶粉

全部进行了清查,经检验未检出三聚氰胺。2008年9月17日质检部门对该企业驻厂监管以来,该企业出厂的配方奶粉经指定的检验机构批批检验,均未检出三聚氰胺。

近日,质检部门对多美滋婴幼儿食品有限公司进行了监督检查,并要求企业进行自查,提交报告。质检部门责成该企业将2008年9月16日前生产的配方奶粉留样全部送指定的检验机构进行检验,均未检出三聚氰胺。

### 我国将开展集中整治

## 严查四类严重交通违法行为

新华社北京2月17日电 (记者 张景勇)记者17日从公安部交管局获悉,公安部交管局决定自2月20日至3月31日,在全国开展为期40天的严重交通违法行为集中整治,进一步加强道路通行秩序管理,坚决预防和减少特大道路交通事故。

各级公安交管部门将重点查处机动车超速、客车超员、酒后驾驶、疲劳驾驶等四类严重交通违法行为,特别是针对今年一次死亡5人以上交通事故中客车肇事占总量三分之二的情况,积极会同安全监管、交通运输等部门,对客运企业落实交通安全制度、

营运车辆安全性能情况等开展一次集中检查,对隐患突出、安全生产责任制不落实的企业将限期整改。

按照公安部交管局的要求,各级公安交管部门将最大限度地投入到路面;整合交警、巡警、农村公安派出所等部门的警力资源,集中开展统一行动;严格规范民警的执勤执法行为,按照《交通警察道路执勤执法工作规范》的要求开展整治,坚持做到理性、平和、文明、规范执法,将安全教育、安全提示有机融入执法环节中,增强执法效果。

### 圆明园管理处重申:

## 兽首理应“回归”中国

据新华社北京2月17日电 (记者 岳瑞芳)就广泛关注的圆明园兽首将被拍卖一事,圆明园管理处17日在网站醒目位置发表声明称,圆明园管理处历来不赞同圆明园流失文物进入拍卖市场,也不赞同以“回购”方式买回被别人“掠走”的中国珍贵文物。

声明说,圆明园流失海外的诸多文物(包括兽首在内),大多是第二次鸦片战争中被英法联军劫掠,并流失多年的中国珍贵文物,中国对其拥有不可质疑的所有权。这些文物理应归还中国,回到它的原产地。

圆明园管理处是圆明园遗址公园的行政管理部,对圆明园流失文物行使保护管理职能。自从来自圆明园的蛇、鼠铜兽首被称将于2月23日在法国拍卖,以刘洋为首的律师团为此将发起诉讼阻止拍卖进行,而圆明园管理处被认为是“最合适原告”起,圆明园管理处就一直处于舆论的漩涡。

针对17日刊登的声明,圆明园管理处主任助理宗天亮在接受记者采访时表示,刊登声明只是在表明其一贯的立场。对于圆明园流失文物,圆明园管理处态度始终如一,之前也不止一次进行过类似表态。此

次声明,只是重申而已。

此前,有媒体报道称,自外交部新闻发言人针对“蛇、鼠铜兽首被拍卖”进行明确表态后,律师团与圆明园管理处就进行了密切接触,商讨原告事宜。对此,宗天亮表示,是否出面做原告,目前暂时还没有定论,但圆明园管理处对此事保持密切关注。

去年年中,法国佳士得拍卖公司宣布,将在今年2月23日至25日在法国巴黎大皇宫举办“伊夫·圣罗兰与皮埃尔·贝杰珍藏”专场拍卖会,其中两件拍品是来自圆明园的兔首和鼠首,总估价高达2亿元人民币。消息传至国内,立即引起强烈反响,各界舆论谴责声一片。随后,北京律师刘洋和国内另外80名律师,组建了“追索圆明园流失文物律师团”志愿团,希望通过法律诉讼的方式阻止拍卖、追索国宝。这是国内首次以律师团发起诉讼的方式追索海外流失文物,但诉讼原告问题一直悬而未决。

2月9日,律师团在确定暂以“全球爱新觉罗家族宗亲会”为原告的基础上,向佳士得公司和皮埃尔·贝杰正式发出律师函和律师声明,申明反对拍卖的立场,事件进入法律程序。

## 扁两亲信仍不认罪

据新华社台北2月17日电 台北地方法院17日继续召开准备程序庭,审理陈水扁家族“机要费”案。

此次法庭传唤同案被告前陈水扁办公室主任马永成、林德训应讯。在上午庭讯中,马永成和林德训依旧如上次庭讯一样,再次对自己涉案部分表示

不认罪。两人的委托律师围绕前陈水扁办公室出纳陈镇慧记载“机要费”流向的U盘是否具有证据能力与检方进行辩论。

经过上午的辩论,审判长蔡守训决定下午继续开庭。合议庭下午裁定,陈镇慧的U盘是在搜索时查封,并非故意捏造,因此具有证据能力。

### 北京: 2009年第一场雪

17日凌晨3时,北京降下今年第一场雪。据介绍,这是自去年12月22日后北京又一次下雪。当日,一名小朋友在石景山区鲁谷小区一露天停车场内戏雪。这场纷纷扬扬的春雪给清晨出门的北京人一个意外的惊喜。

新华社记者 李俊东 摄



# 医院推销预约卡:便民还是叫卖医疗资源

## 天津儿童病专科医院专家预约挂号商业化引发争议

披星戴月的排队百姓、人头攒动的挂号大厅、屡禁不绝的倒号现象……这是人们在知名大医院看病时经常遇到的困扰。

然而如今在天津儿童病专科医院,只要购买一张由一家公司发售的预约卡,即可一个电话挂到中意专家号,还可享受“加塞儿”就诊待遇。

争议随之引发。赞同者认为这种商业化操作模式是便民之举,反对者则斥这种做法是“号贩子集团化”?

### 一样患者两种待遇

记者在天津儿童病专科医院发现,这里正在推销价格分别为68元、158元和3600元但不含正常挂号费的就医“便捷卡”、“安心卡”和“贵宾卡”。“便捷卡”可享受各1次知名和非知名专家加急预约服务,“安心卡”可享受4次知名和8次非知名专家预约,1次贵宾休息室等服务,“贵宾卡”则可享受一年内专家预约和贵宾休息室不限次、北京及上海儿童医院专家预约各1次等服务,但仅限1人使用。

在医院内负责售卡的工作人员向记者介绍:“如果购买第一种卡不敢保证你就诊时不排队,但购买后两种卡,能保证你就诊不用排队,最多等一两个人看完即可。”

记者了解到,这些预约卡由爱国康集团发售。

记者了解到,爱国康集团公司拥有全国最大的就医电子挂号系统,与400多家医疗机构建立合作网络,可预约主要城市几万名专家门诊号,不仅可为一般交费客户预约挂号,而且还为自有体检等业务的大客户员工提供此项服务。

### 解决“挂号难”岂能靠公开叫卖紧缺公共医疗资源

近年来,大医院门诊人数持续上升,供需矛盾日益突出,专家号更是“一号难求”。挂号难让一些人嗅到“商机”,不仅有号贩子活跃在大医院高价倒号,而且各种名号的公司也开始纷纷与医院“合作”,推出预约挂号业务,爱国康集团公司就是其中之一。

在挂号难的客观现实下,紧缺专家号的商业化操作究竟是破解看病难的便民之举,还是号贩子“集团化”加剧看病难?

爱国康集团公司华东区健康事业部主管王苏红表示,公司的预约挂号服务与号贩子行为有本质区别,是便民利民的好措施。目前,公司仅在天津儿童病专科医院就发展了2000余名预约卡客户,极大节约了客户的挂号和就诊时间,帮助缓解了挂号难和看病难,并能有效遏制号贩子投机行为,更

加高效合理配置紧缺资源。她说,公司收费是因为要为此进行网络等预约服务设施的建设。

当被问及这是否会加剧普通百姓排队“挂号难”时,王苏红说:“每个专家每天接诊也就二三十人,即便全留给排队的也不够呀,还不如通过预约方便百姓,有时间的排队,没时间的就花钱买卡预约。”

天津儿童病专科医院院办主任孙新说:“很多求医者从河北、山东等地赶来,知名专家号十分抢手。很多求医者从前一天傍晚就开始在门口排队,有人甚至花高价雇人排队,第二天发号时为争号而打架的事时有发生,经常需要民警过来解决。”通过引入第三方机构推行预约挂号,很大程度上减轻了医院压力,方便了求医者,医院并没有从中获利。

然而更多人却对这种商业化操作表示质疑。市民吴旭说,公立医院专家号是稀缺优质公共资源,公司每天截流部分资源,是方便了部分求医者,但势必造成排队号源减少和普通百姓挂号“难上加难”,显然有失公平,可以说是把屡禁不绝的号贩子“合法化”“集团化”了。

“更可贵的是,花钱预约的求医者就诊还可插队。”市民林小姐说:“普通百姓辛辛苦苦排几个钟头队也未必看得上病,‘挂号公司’客户却可享受‘便

捷优先’待遇,公立医院的公益性和就诊公平性何在?”

### 解决医患供需矛盾路在何方

有专家认为,公司与医院合作推行有偿“约号”并提供优先就诊,无疑加剧普通百姓看病难,造成稀缺公共医疗资源分配不公。

南开大学周恩来政府管理学院副教授蔡声霞说,公立医院是国家医疗资源配置的一种方式,长期享受政策、财政、人才倾斜,其医疗资源应属于公共资源,公平性十分重要。如果真想让预约挂号成为便民之举,应在政府加大投入基础上由卫生部门和医院免费提供,而不是引进第三方商业公司推行有偿“约号”,人为安插一道多掏百姓口袋的程序。

实际上,号贩子屡禁不绝,“挂号公司”纷纷出现的背后,是医疗资源供给不足和结构性失衡的深层次矛盾。

“预约挂号商业化,还暴露出近年来公立医院公益性淡化和公平性降低问题。”天津市社科院舆情所副所长陈悦生认为,随着医疗体制改革的深入,公立医院大量经费支出必须靠自我创收,一些公立医院开始过度追求经济效益,出现公益性淡化、公平性削弱的问题。新华社“新华视点”记者 刘元旭